

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Курбонзода Хонали «Исторический опыт Таджикистана в социально-культурном преобразовании села (1950–1990 гг.)», представленную на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – отечественная история (Душанбе, 2014)

Диссертационное исследование является актуальным не только для исторической науки Таджикистана, но и для исследователей всего постсоветского пространства. Реализация сельскохозяйственной политики СССР в Таджикистане в 1950—1990 гг. имела как общие черты, характерные для всех 15 союзных республик, так и некоторые национальные особенности.

Эта политика очень часто осуществлялась в республике методом проб и ошибок, не учитывала местные условия и традиции. Но самое главное, она недостаточно учитывала экономические интересы руководителей и работников сельскохозяйственной отрасли.

Не вызывает сомнения степень новизны результатов, полученных в диссертации, и научных положений, выносимых на защиту. Научных изысканий на подобные темы на постсоветском пространстве явно недостаточно, поэтому диссертацию Курбонзода Хонали можно по праву считать первым в таджикской и постсоветской историографии комплексным исследованием социально-культурного преобразования села Таджикистана в период развития и кризиса советской социалистической системы (1950—1990). Выводы, содержащиеся в работе, могут быть использованы на современном этапе для реформирования сельскохозяйственного производства.

Введение в научный оборот широкого перечня архивных источников, статистических данных, публикаций периодической печати Таджикистана, индивидуальных интервью позволило соискателю ученой степени более глубоко по сравнению с другими работами представить эволюцию социально-культурной жизни таджикского села на протяжении длительного исторического периода.

Диссертант выявил особенности реализации советской аграрной политики в Таджикистане, определил ее противоречия, прежде всего, упор властей на административно-административные методы. Он привел анализ значительного количества эффективных и неэффективных решений как союзного, так и республиканского руководства.

Научные результаты диссертационного исследования Курбонзода Хонали получили признание научного сообщества в Таджикистане и за его пределами (в Беларуси, России и других странах).

Материалы диссертации, а также другие публикации автора, могут быть использованы при написании работ по аграрной истории Таджикистана и СССР в целом, а также в преподавании исторических и экономических дисциплин в высших, средних специальных и средних учебных заведениях.

Приведенные в работе примеры добросовестного и творческого труда могут быть широко использованы в воспитательной работе с молодым поколением страны.

В качестве пожелания можно предложить автору разработать периодизацию данной научной проблемы. В этом случае работа бы выглядела более структурированной.

Внимательное изучение автореферата диссертации позволяет сделать вывод о том, что его автор Курбонзода Хонали заслуживает присвоения искомой ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – отечественная история.

Отзыв подготовил:

Доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой международных отношений Белорусского государственного университета

Александр Викторович Шарапо
28 апреля 2015 г.

